

---

# 舟山群岛新区渔农村旅游可持续发展策略

徐冠群<sup>1</sup>

(浙江海洋大学, 浙江 舟山 316000)

**【摘要】:** 浙江舟山在 2010 年被评为国家旅游综合改革试点城市, 随之舟山群岛新区渔农村旅游得到广泛关注, 并获得良好的发展机遇。在地域和资源优势的引导下, 舟山群岛新区渔农村旅游行业获得较大的发展空间。但是在旅游产业发展中也出现很多的问题, 导致舟山群岛新区渔农村旅游发展受到影响。本文主要对舟山群岛新区渔农村旅游可持续发展的策略进行分析和阐述。

**【关键词】:** 舟山群岛新区 渔农村 旅游 可持续发展 策略

**【中图分类号】** F326.4 **【文献标识码】** A

随着经济的快速发展旅游行业获得巨大发展潜力, 具有更广阔的发展前景。随着人们对生态环境的重视, 使得旅游行业逐渐由城市旅游向乡村旅游发展, 为人们提供摆脱城市的快节奏, 躲避城市工业污染环境的机会和空间, 同时也是振兴农村经济的重要方式。舟山群岛新区渔农村旅游行业也在这种大环境下不断完成的, 并开始加强对休闲旅游产品的开发。但是近年来从舟山群岛新区与农村旅游的可持续发展情况来看, 仍然存在很多的不足, 同质化现象、服务模式以及资源浪费等情况都对旅游行业发展起到一定的制约作用。因此需要结合这些问题探究相应的解决对策, 促进舟山群岛新区渔农村旅游的健康发展。

## 1 舟山群岛新区渔农村旅游可持续发展限制因素

### 1.1 规划指导不科学, 旅游产品档次低

通过对舟山群岛新区渔农村旅游开展情况来看, 整体规划情况不完善, 活动开展难度大, 盲目性强, 导致整体发展效率降低。比如当前在新区的渔村中已经开发出部分渔家乐旅游项目, 但是还有一些也可以实施渔家乐项目的渔村, 在教学工作开展中却没有实质性的措施和指导。同时从开发的效果来看, 旅游产品档次低的现象也比较明显, 渔家乐模式中出现很多雷同的因素, 这也是渔农村旅游开发的通病。主要的内容都是体验钓鱼, 吃鱼宴, 住渔家, 缺乏创新。而且从整体发展程度来看, 尚未形成高档次的旅游产品模式, 不利于长期发展。

### 1.2 旅游项目开发不合理, 缺乏品牌特色

舟山群岛新区渔农村旅游项目开展中大部分都是渔民自发创办和开展中, 在旅游项目开发中都是渔民凭借自身的经验和对旅游的理解开展旅游服务项目。而渔民的经营思想比较保守和短视, 缺乏长远的发展规划和现代化的管理理念, 在宣传方面也存在很多的短板, 在竞争的模式下没有及时采取促销手段。后期市场拓展力度弱, 使得渔农村旅游发展受到限制, 距离品牌化发展仍然存在较大的距离。在环境营造中, 没有将渔农村长远经济和文化发展进行结合。使渔农村旅游产品开发中缺乏对海洋资源的重视, 旅游行业发展仍然处于初级化阶段。在旅游产品开发中都局限在农家饭、垂钓等方面, 开发模式趋同, 缺乏特色, 而且容易导致比较多的重复开发内容, 创新能力严重不足。

---

**作者简介:** 徐冠群 (1989-), 女, 浙江舟山人, 研究生在读, 研究方向: 旅游管理。

### 1.3 旅游资源开发过度化

按照我国宏观政策发展情况来看，一直大力发展乡村旅游产业，这也是解决我国“三农”问题的重要方式，是城市化和工业化发展模式下促进我国旅游市场结构调整的关键。为了贯彻实施上级的任务，很多乡村干部的考核工作汇总开始纳入乡村旅游内容，通过市场以及政绩的双重发展，使得舟山渔农村旅游资源大量开发，渔家乐资源被过度利用导致环境破坏严重。同时在政策的带动下，为旅游从业者提供一个比较好的信号，越来越多的人开始参与到乡村旅游开发中，使得乡村旅游的数量以及规模不断扩大，旅游项目数量不断增多。资源的过度开发不仅导致同质化产品形式严重，同时还使近海渔业资源急剧减少。

### 1.4 工作人员的能力和素质有限

舟山群岛新区改革后，渔农村旅游工作管理主要由各地的渔农办管理，旅游管理单位负责对行业的整体营销。针对渔家乐的服务工作舟山市制定了相应的评定标准，并进行质量星级划分。在具体的监管工作开展中以村镇为主。当前各地也都成立了相应的服务公司，从管理表面形式上来看已经具有完善的管理机制，但是这些公司对业户的指导能力不足。舟山渔农村旅游行业中的工作人员大部分都是渔民或者渔民的亲属等在政策的支持下选择转业，在具体的服务工作中，服务人员都是农村的务工者，这些人员的知识水平以及文化程度都比较低。同时入职前相关管理部门并没有针对从业人员进行培训，导致从业人员的能力和素质无法满足渔家乐旅游长远发展的要求。

### 1.5 渔农村旅游行业监管力度不足

从当前舟山新区的渔家乐和农家乐建设情况来看，很多用于旅游的房舍都是通过民房改建的，在原有水电的基础上增加了很多的电器，但是却并没有配备相应的消防设施，导致经营管理中存在严重的安全隐患。同时在从业人员的健康检查方面也比较宽松，对厨房、居住环境等方面的卫生检查不彻底。在收费以及烹饪标准等方面都缺乏统一的规定和要求，针对这些问题还需要相关监管单位的积极配合，形成联动发展机制，做好科学指导，保证运作的规范化。

## 2 促进舟山群岛新区渔农村旅游可持续发展的策略

### 2.1 加强政策扶持，促进产业发展

为了保证舟山渔农村旅游行业的健康发展，我国出台了关于旅游业的相关管理办法，针对旅游行业提出新的管理要求，这种管理模式引起社会的广泛关注。渔农村旅游本身具有丰富的资源优势，在初始发展阶段需要政策的引导，并加强对周边配套设施的完善，提升旅游业的发展速度。结合周边城市的发展情况提出相应的改善对策，坚定渔农业发展信心。可以参照发展势头比较好的渔农业旅游形式明确接下来的发展方向，加强对渔农业发展标准的细化。在具体操作过程中可以通过奖励替代惩罚的方式，鼓励渔农业旅游的发展，比如可以提供税收优惠、证件优先办理、土地政策等奖励。针对一些在发展中具有环保意识，发展潜力比较大的渔农村企业需要给予重点扶持。此外，在国土、工商以及税务等方面也需要根据各自的职能为渔农业发展提供相应的优惠政策，实行各部门联动的良好氛围，促进舟山渔农村的健康可持续发展。

### 2.2 做好统筹工作，完善发展规划

随着旅游项目的建设和发展，当前舟山群岛新区的旅游建设已经初见成效，对渔农村旅游项目的发展起到一定的促进作用。此外，从舟山的具体情况以及周边的发展模式来看，提倡采取集中经营的管理模式，有利于保证活动管理和标准等方面的统一，传统分散式的管理模式已经无法满足现代渔农业发展要求。为了对舟山群岛与农村旅游发展方向的明确，有效避免资源浪费和开发，需要尽快出台相应的渔农村旅游开发项目。在渔农办以及旅游局等方面的带领下，结合舟山群岛的发展特色，实现对旅游资源的普查，做好旅游发展重点的划分，并以重点旅游资源为先开发资源，一般资源放缓开发速度，结合现代休闲旅游发展

---

形势，制定渔家乐以及农家乐旅游发展规划，做好渔农村旅游工作布局的合理规划。比如，通过综合评定后可以将定海区块作为农业耕作、娱乐和养生的主要项目内容，将嵎泗区块作为渔家风情以及海岛风光的主要旅游服务内容。通过总体统筹规划后，对舟山旧房改造等工作共同落实。这方面可以以青岛城阳区的发展经验为参考，注重招商引资，为渔农业发展提供资金保障。

### 2.3 加强功能完善，促进环境优化

通过对舟山群岛的发展情况分析来看，渔家乐以及农家乐农村发展比较好的区块都具有交通便利、环境优美等优势，这说明渔农业旅游行业发展中必须要做好品牌打造工作，保证基础设施的完善性。在以后的发展规划中，舟山群岛区域也需要加强基础设施建设，在经营管理工作开展中能够与环境整改工作结合，通过市场、村镇等多种融资渠道的开通，为渔农村发展提供更和谐、便捷的环境。

首先，做好对旅游点周边交通的建设，使游客的旅行更顺畅、舒适，同时做好水电设施的建设工作，保证供电供水。此外，对于一些地理位置比较偏僻的地区来说，更需要加强基础设施的建设，并保证交通修建符合各种旅游形式的发展。其次，做好渔农村经营食宿方面的建设和管理，加强对渔农村客房以及厨卫等方面的投入，完善各个公共场所的消毒，有效预防公共卫生事件的发生。此外，还需要做好网络宽带的建设工作，满足不同层次游客的发展需求。还要加强对污水、卫生间等方面卫生设施的完善，加强管理，为游客提供一个更舒适、卫生的环境，更好地吸引游客。

### 2.4 加强运作规范，注重品牌打造

渔农村旅游项目工作可持续发展的基础是保证服务的规范化，因此在项目开发工作中必须要加强对各个环节的完善，做好制度建设，保证标准的精细化，加强品牌建设。在管理标准化方面需要做好渔农业服务质量星际评价标准制度，保证管理制度、服务标准以及收费等方面的统一性。并以此为基础，做好商户的培训工作，通过引进来和走出去等方式开拓视野，保证服务质量。

## 3 结语

综上所述，舟山群岛新区渔农业旅游发展是该地区发展的关键，但是从当前发展模式来看其中仍然存在很多的弊端，需要结合这些问题探究相应的解决对策，加强政策扶持，促进产业发展，强调工作统筹，做好发展规划，不断完善功能作用，促进环境优化，加强运作规范，注重品牌的打造。

### 参考文献:

- [1] 杨艳. 乡恋:美丽乡村新居生活[J]. 重庆与世界, 2020(01).
- [2] 史云鹤. 乡村休闲旅游发展现状与提升对策研究初探[J]. 旅游纵览(下半月), 2020(02).
- [3] 李畅. 基于美丽乡村建设背景下的乡村休闲旅游发展路径探索[J]. 农村经济与科技, 2020(06).
- [4] 朱中原, 王蓉, 胡静, 等. 江西省乡村休闲旅游地类型划分与空间格局研究[J]. 长江流域资源与环境, 2020(04).